

官渡区：创新模式提升城市管理水平

为破解制约城市管理工作健康发展的瓶颈，近年来，昆明市官渡区成立了由区委书记、区长牵头的城管委员会，与时俱进创新“党建引领城市管理”模式，创造性实施“红色先锋·4大专项行动和4大

工程”，从多维度、多层次入手，着力打开城市管理工作新局面，为城市管理工作注入强劲动力，城市管理水平实现跨越式提升，成为党建引领城市管理工作的创新示范样本。

4大专项行动除弊革新

城管制度健全行动，破解工作标准低问题，发挥党建引领作用，进一步建设统一高效、运行协调、行为规范、优质服务的行政执法单位。坚持以制度管人，以制度管事，新制定33项规章制度，完善建立城管委联席会议制度，制定城市管理工作要点，建立完善城市管理目标考评制度、城市管理执法条例汇编，干部考评晋升激励奖惩机制。推行法律顾问专业化、“律师驻队”全面参与案件审核制度，打造线上+线下网络执法及办案监管平台，使区级城市管理执法工作逐步进入法治化、制度化、信息化轨道，有力破除了城管工作标准参差不齐，制度规范不全，工作随意，自由裁量权泛滥的顽疾。

队伍模范提升行动，破解队伍精气神不足问题，深入开展“强基础、转作风、树形象”专项行动，实施机关党建“提神振气”工程，强化队伍素质，深入解决城管队伍素质不高、专业性不强、形象差的问题。每年组织500余名执法人员及协勤人员，分批到云南省政法干部学校培训中心进行培训，同时与中山大学、浙江大学合作开展城市管理专题教育培训。推进模范执法中队创建工作，执法队员下沉街道和社区属地化管理，直接服务社区社会治理工作。全年共拆除违规广告牌、标识牌、布标布幔2万余块，清理整治占道经营、店外经营39480余起。规范乱停乱放共享单车110万余辆次，检查渣土运输车辆7355台次。

违法建设整治行动，拿下城管工作“硬骨头”，官渡区因为特殊的区域和历史发展原因，是全省违建的高发多发区域之一。位于滇池边的昆明职业艺术学



官渡区成为昆明市生活垃圾分类排头兵



官渡区城市景观实现跨越式提升

4大工程为民服务用心抓起

合手段，全区主要干道市容环境、路面质量整体提升成效显著，市容市貌更加整洁优美。

红色先锋——照明显亮化工程，点亮居民回家的路。亮化和照明工程，是近年来辖区居民投诉较为集中的城管问题。官渡区城管局在“红色先锋行动”中认真做好“有路无灯”“有灯不亮”问题的整改工作，确保主次干道、背街小巷装灯率达100%、亮灯率达95%以上，完成菊华立交底层人行通道等10条道路、路段亮灯工程，实现功能性照明设施整治提升。在广福路、二环路、东风东路、北京路、盘龙江岸均进行景观亮化工程，形成了一片亮丽的夜间风景打卡点。

红色先锋——市容市貌提升整治工程，打造“世界春城花都”，做好COP15第一阶段服务保障工作。官渡区按照“一园一品”的原则，2021年新建、改建花卉主题游园8个，党建主题公园1个、人才主题公园1个。完成辖区公共绿化补种乔木416株，灌木109.85万株，片植地被19.11万平方米；围绕建党100周年主题以及COP15主题，完成设置立体花坛11组、完成长效花卉布置488.93万盆。新建、改造大树营立交光明路口、广福路世纪城、官渡古镇、新亚洲体育城等5座人行天桥。高质量完成辖区26条道路整治提升工作。

通过在市容环境整治提升各项目中建立临时党支部，扎实推进“一路一景一特色”打造工作，在全区综合整治层面共完成42项整治任务，在COP15主会场滇池国际会展中心周边重点提质提升工作完成14项重点工作，通过绿化、美化、亮化、净化的综

李建平

保一方平安促一方发展

西山应急：做好生命财产守护者

近日，昆明市西山区应急管理局召开专题会议，传达学习贯彻省十一届五次党代会精神。聚焦省党代会报告提出的“健全公共安全保障体系，压实安全生产责任，完善应急管理体系，加强重要物资储备能力建设，提高综合防灾减灾救灾能力，全力维护人民群众生命财产安全”的目标任务，全局干部职工认真学习领悟，纷纷表示将提高政治站位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实将学习宣传贯彻党代会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，凝心聚力完成好全年各项工作、谋划好明年和今后一段时期应急管理、安全

生产、防灾减灾救灾各项工作。

今年是安全生产专项整治三年行动的关键之年，又适逢《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)在昆明召开，这对于西山区安全生产工作来说是一次挑战。为此，西山区应急管理局“深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，牢固树立安全发展理念”，全面贯彻落实党的十九届六中全会等党中央、省、市决策部署，扎实推进安全责任体系落实。通过层层压实责任，完善监管机制，积极开展应急演练等一系列措施，全面打好应急管理责任仗，为大会成功举办以及地方生产安全提供强有力的应急救援保障。

提前谋划布局全力护航COP15

10月13日，广福路大商汇下水管道突发爆裂。接报后，西山区迅速响应，由区应急局牵头，联合城管、前卫街道、自来水公司等单位开展应急处置，在COP15召开期间及时高效化解这一突发事件。

堤溃蚁穴，气泄针芒，安全生产来不得半点松懈与侥幸。今年以来，西山区全面贯彻落实党中央、省、市决策部署，扎实推进安全责任体系落实。先后



开展模拟实战演练

酒店、建筑施工、道路运输、食品等重点领域、等进行全面排查；不断提高应急队伍实战能力和装备运用能力，9至10月，西山区就调集应急队伍参与市级模拟实战演练2次、区级沙盘演练1次、区级模

拟实战演练2次。

《生物多样性公约》缔约方大会第十次会议(COP15)第一阶段会议期间，西山区制印发多个保障方案，组建西山区COP15会议灾害事故应急救援指

挥部，由区应急局统筹、协调COP15会议期间灾害事故的应急救援工作，区应急队伍累计出动应急车辆100余辆次，队员500余人次，对涉会酒店、

部署岁末年初安全生产工作

“COP15第一阶段会议取得圆满成功，第二阶段会议将于2022年上半年在昆明以线下方式举行；岁末年初历来是安全生产工作的关键时期，也是事故多发易发的敏感时期，抓好安全生产、应急管理各项措施落实来不得半点马虎。”近日，西山区安全生产委员会印发《西山区2021年岁末年初安全生产专项整治工作方案》，结合实际深入分析岁末年初安全生产的规律特点，超前研判可能出现的各种安全风险，制定采取针对性的管控措施，全力抓好各项安全防范措施落实，严防各类事故发生，确保全区安全生产形势稳定。

据介绍，此次行动以安全生产专项整治三年行动为主要抓手，按照不留死角、不留盲区、不留空档的总体要求，严格执行安全生产“三管三必须”（管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全），以及属地街道和行业主管部门牵头，着重

学校、集贸市场等重点区域开展安全巡查巡护，采取一线值守、重点驻防的方式，靠前值守巡护，圆满完成COP15期间备勤值守工作。

弘扬社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

